

กระทู้ถามที่ ๐๒๑ ร.

วุฒิสภา

๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘

เรื่อง โครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง

กราบเรียน ประธานวุฒิสภา

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามนายรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ด้วยอุทยานแห่งชาติภูกระดึงได้รับการประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติ ลำดับที่ ๒ ของประเทศไทย ตั้งอยู่ในท้องที่ตำบลศรีฐาน อำเภอภูกระดึง จังหวัดเลย สภาพทั่วไปประกอบไปด้วยพรรณไม้นานาพรรณ สัตว์ป่านานาชนิด หน้าผา หุบเหว ลำธาร และน้ำตก จึงเป็นแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติที่ได้รับความนิยมมากแห่งหนึ่งของประเทศ สำหรับการเดินทางไปยังยอดภูกระดึง นักท่องเที่ยวต้องเดินเท้าเป็นระยะทางประมาณ ๕.๕ กิโลเมตร และเดินต่ออีก ๓.๕ กิโลเมตร เพื่อไปยังศูนย์บริการนักท่องเที่ยวและจุดพักแรม ซึ่งจะใช้เวลาโดยรวมประมาณ ๓ - ๕ ชั่วโมง ทั้งนี้ อุทยานแห่งชาติภูกระดึงจะเปิดฤดูกาลท่องเที่ยวตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม - ๓๑ พฤษภาคม ของทุกปี และมีบริการผู้ประกอบการนำเที่ยวประเภทหาบหามสัมภาระ (ลูกหาบ) เพื่ออำนวยความสะดวกให้แก่นักท่องเที่ยว แต่ในช่วงหลายปีที่ผ่านมา มีนักท่องเที่ยวเดินเท้าขึ้นยอดภูกระดึงจำนวนมาก ทำให้ปริมาณนักท่องเที่ยวและลูกหาบไม่สมดุลกัน อีกทั้งจำนวนลูกหาบลดลงทุกปี ส่งผลกระทบต่อการท่องเที่ยว หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจึงเสนอให้มีการสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึงเพื่ออำนวยความสะดวกให้แก่นักท่องเที่ยวและแก้ปัญหาลูกหาบไม่เพียงพอต่อความต้องการ ซึ่งจะส่งเสริมการท่องเที่ยวและกระตุ้นเศรษฐกิจให้กับจังหวัดและชุมชนในพื้นที่ ช่วยอนุรักษ์ธรรมชาติ สร้างโอกาสหรือทางเลือกให้แก่นักท่องเที่ยวที่สูงอายุหรือไม่สามารถเดินเท้าขึ้นยอดภูกระดึงได้ ช่วยในการลำเลียงผู้ประสบอุบัติเหตุหรือผู้ป่วยลงจากภูกระดึง รวมถึงลำเลียงขยะลงมากำจัดนอกเขตอุทยานแห่งชาติภูกระดึง ทั้งนี้ โครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึงถูกผลักดันและมีการศึกษามาแล้วหลายครั้ง อีกทั้งชุมชนในพื้นที่และลูกหาบล้วนเห็นด้วยกับการสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง แต่ปัจจุบันยังไม่มีข้อสรุปในการดำเนินโครงการดังกล่าว จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลมีนโยบายในการดำเนินโครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึงหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาลมีการศึกษาความเป็นไปได้ในการสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึงหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. รัฐบาลมีแนวทางในการส่งเสริมการท่องเที่ยวอุทยานแห่งชาติภูกระดึงหรือไม่ อย่างไร
ขอทราบรายละเอียด
ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง
เปรมศักดิ์ เพียยุระ
สมาชิกวุฒิสภา

คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๒๑ ร.

ของ นายเปรมศักดิ์ เพียยุระ สมาชิกวุฒิสภา
เรื่อง โครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง

ข้าพเจ้า นางสาวแพทองธาร ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง โครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง ของท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้มีความสนใจตามที่ได้รับรายงานจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ดังนี้

คำตอบข้อที่ ๑

จากข้อมูลของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา รายงานว่า การดำเนินโครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง รัฐบาลได้มอบหมายให้องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) หรือ อพท. เป็นหน่วยงานรับผิดชอบไปดำเนินการศึกษาแนวทางการดำเนินการให้ถูกต้องตามระเบียบและกฎหมาย รวมทั้งเป็นหน่วยงานรับผิดชอบหลักในการพัฒนาพื้นที่อุทยานแห่งชาติภูกระดึงให้เป็นจุดเน้นของการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนของจังหวัดเลยตามนโยบายของรัฐบาล โดยภาครัฐและภาคเอกชนได้ศึกษาและผลักดันให้มีการก่อสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึงมาโดยตลอด ซึ่งในคราวการประชุมคณะรัฐมนตรีอย่างเป็นทางการนอกสถานที่ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๖ เมื่อวันที่ ๔ ธันวาคม ๒๕๖๖ จังหวัดหนองบัวลำภู ได้มีมติมอบหมายให้สำนักงบประมาณร่วมกับองค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง พิจารณาการเสนอของบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ งบกลาง รายการเงินสำรองจ่าย เพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็นงบประมาณจำนวน ๒๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อดำเนินการจ้างสำรวจออกแบบก่อสร้างโครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง จังหวัดเลย เนื่องจากมีความจำเป็นเร่งด่วนที่จะต้องดำเนินการและต้องใช้จ่ายหรือก่อหนี้ผูกพันงบประมาณโดยเร็ว เพื่อดำเนินการสำรวจออกแบบคู่ขนานไปกับการศึกษาและจัดทำรายงานของโครงการ เพื่อให้ผลการศึกษาและการก่อสร้าง มีความสอดคล้อง และสามารถนำไปใช้ได้จริง รวมถึงให้ได้รับการพิจารณาอนุญาตในขั้นตอนการเสนอรายการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ต่อไป

คำตอบข้อที่ ๒

จากข้อมูลของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา รายงานว่า มีการศึกษาความเป็นไปได้ในการสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง ดังนี้

โครงการก่อสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง เป็นการดำเนินการในพื้นที่ชั้นคุณภาพลุ่มน้ำชั้นที่ ๑ เข้าข่ายโครงการที่ต้องจัดทำรายงานการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม ตามประกาศกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ลงวันที่ ๒๐ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ เรื่อง กำหนดโครงการกิจการหรือการดำเนินการ ซึ่งต้องจัดทำรายงานการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม และหลักเกณฑ์

วิธีการ และเงื่อนไขในการจัดทำรายงานประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม เนื่องจากเข้าข่ายประเภทโครงการหรือกิจการ ลำดับที่ ๓๓ โครงการทุกประเภทที่อยู่ในพื้นที่ที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบกำหนดให้เป็นพื้นที่ชั้นคุณภาพลุ่มน้ำชั้นที่ ๑ โดยให้เสนอรายงานในขั้นตอนขออนุมัติหรือขออนุญาตโครงการ แล้วแต่กรณี รวมทั้งจะต้องขอผ่อนผัน การใช้พื้นที่ลุ่มน้ำชั้นที่ ๑ ต่อคณะรัฐมนตรีโดยผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการผู้ชำนาญการรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมและคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ นอกจากนี้ หากคณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบ เจ้าของโครงการจะต้องดำเนินการขออนุญาตการใช้พื้นที่ตามระเบียบและกฎหมายที่เกี่ยวข้องต่อไป

องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) ได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ งบประมาณจำนวน ๗,๙๔๑,๐๐๐ บาท เพื่อดำเนินการศึกษาทบทวนความเหมาะสมด้านวิศวกรรม ผลกระทบสิ่งแวดล้อม เศรษฐศาสตร์ และดำเนินงานการมีส่วนร่วมของประชาชนของโครงการก่อสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง จังหวัดเลย โดยได้ว่าจ้างมหาวิทยาลัยบูรพาเป็นที่ปรึกษาโครงการ ซึ่งกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชมีหนังสือ ที่ ทส ๐๙๑๐.๕๘๐๓/๒๕๖๓๗ ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ ได้อนุญาตให้องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) เข้าไปทำการศึกษาหรือวิจัยตามโครงการก่อสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง ตามใบอนุญาตเล่มที่ ๐๑ ฉบับที่ ๐๑๑ ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ โดยมีระยะเวลาศึกษาวิจัย ตั้งแต่วันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ ถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๘ แต่การดำเนินโครงการก่อสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึงยังขาดงบประมาณเพื่อดำเนินการจ้างสำรวจออกแบบรายละเอียดการก่อสร้างโครงการก่อสร้างกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง เพื่อให้ผลการศึกษาและการก่อสร้างมีความสอดคล้องและสามารถนำไปใช้ได้จริง รวมถึงให้ได้รับการพิจารณาอนุญาตในขั้นตอนการเสนอรายงานการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ต่อคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการขอใช้งบประมาณดังกล่าวไปข้างต้น

เมื่อวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘ สำนักงานพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนเลย (อพท. เลย) ได้บูรณาการการพัฒนาเชิงพื้นที่ร่วมกับองค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) หรือ อพท. โดยสำนักพัฒนาขีดความสามารถการท่องเที่ยว (สพท.) สำนักท่องเที่ยวโดยชุมชน (สทช.) ในการลงพื้นที่อำเภอภูกระดึง จังหวัดเลย เพื่อเข้าพบ นายศุภฤกษ์ น้อยสุวรรณ นายอำเภอภูกระดึง และคณะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เทศบาลตำบลภูกระดึง องค์การบริหารส่วนตำบลศรีฐาน องค์การบริหารส่วนตำบลผานกเค้า องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยส้ม และองค์การบริหารส่วนตำบลภูกระดึง ทั้งนี้ ได้มีการประชุมเพื่อหารือแนวทางการส่งเสริมและพัฒนาการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนในพื้นที่อำเภอภูกระดึง ซึ่งได้รับความสนใจและการตอบรับเป็นอย่างดี โดยผู้เข้าร่วมประชุมต่างเห็นพ้องไปในทิศทางเดียวกันต่อการพัฒนาศักยภาพและเตรียมความพร้อมในการรองรับการเติบโตของการท่องเที่ยวในอนาคต ทั้งนี้ นายสรวงค์ เทียนทอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ยังได้เห็นชอบในหลักการและให้องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษ

เพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) เร่งดำเนินโครงการดังกล่าวโดยให้ดำเนินการตามขั้นตอนต่าง ๆ เช่น การจัดทำรายงานการประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม (EIA) การสำรวจออกแบบระบบกระแสไฟฟ้า การรับฟังความคิดเห็นของประชาชนและผู้เกี่ยวข้อง บนพื้นฐานของการพัฒนาอย่างยั่งยืนทุกมิติ ก่อนที่จะนำเสนอต่อคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติและคณะรัฐมนตรีต่อไป

ทั้งนี้ องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) ได้เสนอขอรับจัดสรรงบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉิน หรือจำเป็น จำนวน ๒๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อเร่งดำเนินการสำรวจออกแบบก่อสร้างโครงการกระแสไฟฟ้าภูกระดึง ให้เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๔ ธันวาคม ๒๕๖๖ และสำนักงบประมาณได้อนุมัติให้องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) เบิกจ่ายงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ งบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น จำนวน ๒๕,๗๐๖,๓๐๐ บาท เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินการสำรวจออกแบบก่อสร้างโครงการกระแสไฟฟ้าภูกระดึง จังหวัดเลย เมื่อวันที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๘ ในการนี้ องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) ได้ดำเนินการจัดจ้างในระบบจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐ (e-GP) แล้วเมื่อวันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๘ ในวงเงิน ๒๕,๔๑๒,๓๐๐ บาท ซึ่งผลจากการออกแบบศักยภาพการขนส่งของกระแสไฟฟ้าจะมีศักยภาพในการรองรับนักท่องเที่ยว ๒๔๐ วัน/ปี (ตุลาคม - พฤษภาคม) และสามารถขนส่งนักท่องเที่ยวได้ ๖,๒๕๖ คน/วัน (เวลา ๐๔.๐๐ น. - ๒๑.๐๐ น.) โดยมีเป้าหมายของโครงการทางการท่องเที่ยว คือให้นักท่องเที่ยวทุกคนสามารถเข้าถึงภูกระดึงได้อย่างเท่าเทียม ตามหลักการการท่องเที่ยวที่ยั่งยืน ลดจำนวนการพักค้างแรมบนภูกระดึงให้ช่วยลดปัญหาด้านสิ่งแวดล้อม และเพิ่มความสามารถในการจัดการ Carrying Capacity สามารถกำหนดปริมาณนักท่องเที่ยวในแต่ละช่วงเวลาอย่างเหมาะสม

อย่างไรก็ตาม ในอนาคตหากโครงการกระแสไฟฟ้าขึ้นภูกระดึงดำเนินการแล้วเสร็จสมบูรณ์ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา พร้อมหน่วยงานในสังกัด ยินดีให้ความร่วมมือและสนับสนุนให้เกิดการพัฒนา เช่น การให้คำปรึกษาแนะนำแนวทางการพัฒนา การพัฒนาบุคลากร การนำมาตรฐานแหล่งท่องเที่ยวไปปรับใช้เพื่อเข้าสู่ระบบการตรวจประเมินและรับรองคุณภาพมาตรฐานการท่องเที่ยว ในอนาคตต่อไป ตลอดจนการประชาสัมพันธ์ให้เกิดการรับรู้ ส่งเสริมและสนับสนุนการท่องเที่ยวเพื่อคนทั้งมวล (Tourism for All) เพื่อสร้างโอกาส เปิดประสบการณ์ให้คนทุกกลุ่มสามารถเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยวมากขึ้น

คำตอบข้อที่ ๓

จากข้อมูลของกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา รายงานว่า ปัจจุบันการท่องเที่ยวในเขตอุทยานแห่งชาติภูกระดึง เผชิญกับปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมและการบริหารจัดการที่ต้องพัฒนาให้เกิดความยั่งยืน โดยมีปัญหาหลักจากความแออัดของเส้นทางเดินเท้าส่งผลกระทบต่อระบบนิเวศ ชยะจากการท่องเที่ยวและข้อจำกัดในการขนส่ง ความปลอดภัยและการช่วยเหลือนักท่องเที่ยวและประชาชนในพื้นที่

กรณีฉุกเฉิน รวมทั้งข้อจำกัดด้านการเข้าถึงอย่างเท่าเทียมและการสร้างโอกาสในการกระจายรายได้จากการท่องเที่ยวให้กับชุมชนท้องถิ่น โดยองค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) ได้กำหนดแนวทางการดำเนินโครงการกระเช้าไฟฟ้าขึ้นภูกระดึง เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวอุทยานแห่งชาติภูกระดึงให้สอดคล้องกับแนวคิดการพัฒนาที่ยั่งยืน โดยให้ความสำคัญกับประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม ตลอดจนชุมชนในพื้นที่เป็นสำคัญ ดังนี้

๑) การดำเนินการก่อสร้างให้ผลกระทบต่อต่ำที่สุด หลีกเลี่ยงการทำลายป่า ใช้เครื่องจักรขนาดเล็กที่สามารถลำเลียงด้วยแรงคน ลดการบุกรุกธรรมชาติด้วยการสร้างสถานีและฐานรากในพื้นที่ที่ได้รับอนุญาตเดิม และการจำกัดการรองรับนักท่องเที่ยวเพื่อรักษาสมดุลระบบนิเวศ

๒) การไม่ขยายเขตความสามารถในการรองรับนักท่องเที่ยว (Carrying Capacity) ไม่เพิ่มเติมปริมาณความสามารถในการรองรับนักท่องเที่ยวที่เข้ามาพักแรม หรือนักท่องเที่ยวที่จะไปสะสมบริเวณสถานที่ท่องเที่ยวต่าง ๆ ทั้งในบริเวณเขตบริการ (Service Zone) เช่น จุดจำหน่ายอาหาร ที่พัก และศูนย์ข้อมูลนักท่องเที่ยว รวมถึงเขตนันทนาการกลางแจ้ง (Outdoor Recreation Zone) เช่น การตั้งแคมป์ชมธรรมชาติและเดินป่าทั้งสองเขตจะไม่มีขยายออกไปนอกเขตเดิมเพื่อรักษาระบบนิเวศและป้องกันการบุกรุกพื้นที่ใหม่

๓) การบริหารจัดการผ่านแอปพลิเคชันเพื่อความยั่งยืน โดยการจัดระบบจองตั๋วล่วงหน้าตามขีดความสามารถรองรับ (Carrying Capacity) การกำหนดเขตพื้นที่ (Zoning) ช่วงเวลาที่จะเดินทางไม่ให้นักท่องเที่ยวไปสะสมในพื้นที่ด้านใดด้านหนึ่งจนเกินพอดี การติดตามนักท่องเที่ยวแบบเรียลไทม์เพื่อป้องกันการหลงทางและความปลอดภัย รวมถึงระบบจองที่พักและกิจกรรมผ่านแอปพลิเคชัน

๔) การส่งเสริมการเข้าถึงภูกระดึงอย่างเท่าเทียม โดยกำหนดค่าบริการที่เน้นการผสมผสานระหว่างการตอบโต้ทางสังคม (Social Equity) และการรักษาสมดุลทางการเงิน (Financial Sustainability) อย่างมีประสิทธิภาพ จะมีการดำเนินงานร่วมกับกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช เพื่อวางแนวทางในการดูแลนักท่องเที่ยวกลุ่มพิเศษเพื่อให้สามารถเดินทางไปยังสถานที่ท่องเที่ยวบริเวณบนยอดภูกระดึงเน้นการใช้นวัตกรรมการเดินทางที่ไม่บุกรุกพื้นที่เพิ่มเติม

๕) การพัฒนาศูนย์เปลี่ยนถ่ายจรรยา (Transit Center) เพื่อลดการจราจรบริเวณเชิงภู และส่งเสริมให้ใช้บริการขนส่งสาธารณะจากบริเวณศูนย์เปลี่ยนถ่ายจรรยาถึงบริเวณสถานีตลอดจนเป็นที่ให้บริการนักท่องเที่ยวก่อนขึ้นกระเช้า เช่น ศูนย์จำหน่ายบัตรขึ้นกระเช้าไฟฟ้า ศูนย์อาหารจุดจำหน่ายของที่ระลึก ที่จอดรถยนต์

๖) การดูแลผู้ที่อาจได้รับผลกระทบจากโครงการกระเช้าไฟฟ้าภูกระดึง ซึ่งลูกหาบยังคงสามารถประกอบอาชีพขนส่งสัมภาระและให้บริการในเส้นทางเดินขึ้นภูกระดึงได้ตามปกติและสามารถขนส่งสินค้าไปยังร้านค้าที่เปิดให้บริการได้ดังเดิม นอกจากนี้ชุมชนท้องถิ่นและกลุ่มลูกหาบจะเป็นกลุ่มแรกในกรณีที่มีการจัดสรรพื้นที่บริการหรือค้าขาย (Commercial Areas) เช่น บริเวณสถานีกระเช้าไฟฟ้า

หรือบริเวณศูนย์เปลี่ยนถ่ายจรวด โดยอาจส่งเสริมให้ชุมชนรวมตัวกันในรูปแบบวิสาหกิจชุมชน ตลอดจนมีการจัดตั้งกองทุนสวัสดิการลูกหาบเพื่อพัฒนาอาชีพและการดูแลสุขภาพ

ในส่วนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช รายงานว่า มีแผนการส่งเสริมการท่องเที่ยวและประชาสัมพันธ์อุทยานแห่งชาติภูกระดึง บรรจุอยู่ในแผนปฏิบัติการระยะ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) ของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช (ฉบับทบทวนปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘) เรื่อง ส่งเสริมการใช้ประโยชน์เพื่อสร้างเศรษฐกิจจากนิเวศบริการอย่างยั่งยืน แนวทางการพัฒนา ข้อที่ ๑ ส่งเสริมการใช้ประโยชน์จากนิเวศบริการ เพื่อเชื่อมโยงเศรษฐกิจท้องถิ่นและเศรษฐกิจมหภาค และกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ได้มีการดำเนินงาน และมีมาตรการต่าง ๆ ในอุทยานแห่งชาติทุกแห่ง ดังนี้

๑. ส่งเสริมและให้ความรู้เกี่ยวกับธรรมชาติ รวมถึงการบริการ การอำนวยความสะดวก และความปลอดภัย ดังนี้

- พัฒนากิจกรรมการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ และการท่องเที่ยวธรรมชาติทั่วไปในอุทยานแห่งชาติให้ได้ตามมาตรฐาน มีการส่งเสริมการเรียนรู้ และมีความปลอดภัย

- ปรับปรุงระบบการจองที่พักและบริการ

- พัฒนาศูนย์บริการนักท่องเที่ยวให้ได้มาตรฐาน และเชิญชวนให้นักท่องเที่ยวเข้าไปชมนิทรรศการหรือรับฟังข้อมูลเพื่อให้เกิดความรู้ความเข้าใจ และรับทราบกฎระเบียบต่าง ๆ ในการปฏิบัติตน

- พัฒนามาตรฐานการบริการด้านที่พัก รวมถึงสิ่งอำนวยความสะดวกต่าง ๆ เช่น ทางเดิน จุดชมทิวทัศน์เส้นทางศึกษาธรรมชาติ ห้องน้ำห้องสุขา ให้สอดคล้องกับสภาพธรรมชาติและเป็นไปตามมาตรฐานสากล โดยยึดหลัก Universal design

- พัฒนาศักยภาพของเจ้าหน้าที่อุทยานแห่งชาติในทุกกระดับ โดยการฝึกอบรมและพัฒนาสมรรถนะ

๒. มีการประชาสัมพันธ์ส่งเสริมการท่องเที่ยวในอุทยานแห่งชาติและเชิญชวนนักท่องเที่ยว เพื่อเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจจากฐานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ผ่านเฟซบุ๊กแฟนเพจ สำนักอุทยานแห่งชาติ - National Parks of Thailand

๓. ยกเว้นค่าบริการเข้าอุทยานแห่งชาติสำหรับบุคคลชาวไทยและยานพาหนะ และลดค่าตอบแทน ดังนี้

- วันสำคัญต่าง ๆ ของชาติ ได้แก่ วันเด็กแห่งชาติ วันครอบครัว วันเฉลิมพระชนมพรรษา พระบรมราชินีวันเฉลิมพระชนมพรรษาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และวันพ่อแห่งชาติ

- วันสิ้นปี ในวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๗ และวันขึ้นปีใหม่ ในวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๘ เพื่อเป็นการส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ

- ลดค่าตอบแทนการใช้บริการสถานที่ หรือที่พัก ในการใช้บริการวันจันทร์ถึงวันพฤหัสบดี ร้อยละ ๓๐

- ยกเว้นค่าบริการเข้าอุทยานแห่งชาติสำหรับผู้สูงอายุ (ชาวไทย) ที่มีอายุ ๖๐ ปี บริบูรณ์ขึ้นไป คนพิการและเด็กที่มีอายุต่ำกว่า ๓ ปี

นอกจากนี้ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา โดยสำนักงานการท่องเที่ยวและกีฬาจังหวัดเลย ยังได้บูรณาการร่วมกันกับทุกภาคส่วนในพื้นที่ เพื่อขับเคลื่อนการท่องเที่ยวของจังหวัดเลย ผ่านการดำเนินงาน เช่น การพัฒนาบุคลากรของชุมชนท่องเที่ยวให้สามารถจัดการองค์ความรู้และบริหารจัดการชุมชนได้อย่างยั่งยืน การส่งเสริมการท่องเที่ยวชุมชน ตลอดจนการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวให้เข้าสู่มาตรฐานการท่องเที่ยว เพื่อนำมาสู่การรองรับนักท่องเที่ยวได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป